

Energie & Resurse Naturale | Volumul de munca al avocaților DLA Piper din București a crescut accelerat din S2 2020, cu o intensitate tot mai mare în sfera investițiilor în energia regenerabilă. Multe proiecte au o acoperire multi-teritorială, biroul local fiind lead-counsel. Ce spun avocații despre recente intervenții legislative menite a proteja consumatorii împotriva efectelor cauzate de dezechilibrele din piață



Incertitudinile generate de criza Covid 19 nu au influențat activitatea practicii de *Energie & Resurse Naturale* din cadrul DLA Piper Dinu, volumul de munca al avocaților fiind, începând cu a doua jumătate a anului 2020, într-o creștere accelerată. Ritmul susținut a continuat până în prezent, experții având în lucru un număr important de proiecte complexe. În acord cu noua conjunctură, în ultimii doi ani, firma de avocatură și-a rafinat practica pentru a veni în întâmpinarea clienților cu o ofertă diversificată de servicii, menită să răspundă la toate problemele existente în industria energetică.

Creșterea înregistrată de practica de *Energie & Resurse Naturale* a fost alimentată de proiecte care au rezultat din majoritatea segmentelor din industrie. Cel mai mare volum de munca a venit însă din investițiile în energia regenerabilă, care au reprezentat și reprezintă în continuare focus-ul principal pe piața de energie, cel puțin din perspectiva dezvoltării de noi capacități.

„În contextul acestui nou val al proiectelor „verzi”, nevoia investitorilor de asistență juridică de specialitate este una continuă, nu doar în cadrul tranzacțiilor ci și pentru a planifica și a parcurge cu succes etapele de dezvoltare ale unui proiect dintr-un domeniu puternic reglementat precum cel al energiei. Sectorul energetic este și a fost dintotdeauna unul dintre cele mai sensibile, și totodată de interes pentru economie, la toate nivelurile, începând de la nivelul macro și până la nivelul comunității sau al individului. În aceste condiții, ne bucurăm de interesul crescut al investitorilor pentru proiecte regenerabile, acest lucru neputând fi decât benefic pentru o dezvoltare sustenabilă a societății”, punctează [Marian Dinu](#), Partener, coordonatorul biroului DLA Piper din București.

[Descopera oportunitățile de recrutare de pe LegiTeam! GRATUIT.](#)

Un portofoliu de clienți echilibrat și complex

Portofoliul de clienți deținut de firma de avocatura este unul echilibrat și complex, iar serviciile *DLA Piper Dinu* au inclus asistența în tranzacții de tip fuziuni și achiziții, atât de partea vânzătorului, cât și de partea cumpărătorului, asistența pe aspect de reglementare, licențiere, tranzacționare a energiei electrice sau a gazului natural. De asemenea, avocații au oferit consultanța în legatura cu aspecte complexe privitoare la investigații ale reglementatorului pe piața și aplicarea reglementărilor specifice abuzului de piața (REMIT), dar și asistența pe aspecte day-to-day (drept societar, angajați, protecția datelor cu caracter personal etc.).

„Având în vedere interesul crescut pentru investiții în proiecte regenerabile, asistența în tranzacțiile de acest tip a reprezentat o activitate continuă și susținută pe parcursul anului 2021, echipa noastră fiind implicată activ, în permanență, în mai multe proiecte în paralel. Cu regularitate suntem implicați în proiecte cross-practice, împreună cu alte echipe specializate în litigii, dreptul muncii, taxe sau imobiliare, ceea ce este o trasatură definitorie a modelului de business dezvoltat de *DLA Piper* în toate jurisdicțiile în care activează”, menționează [Paula Corban-Pelin](#), *Counsel DLA Piper Dinu*, avocatul care coordonează practica de *Energie & Resurse Naturale* a biroului din București.

Proiectele „verzi” au fost „vedetele” activității avocaților *DLA Piper* din București axați pe *Energie & Resurse Naturale*. „Acest lucru ne bucura și ne da încredere în perspectivele unei societăți viitoare structurate pe principii de sustenabilitate. În mod particular, interesul clienților este îndreptat către proiectele eoliene și solare, dar și de stocare și hidrogen, iar perspectivele de viitor ale pieței de energie sugerează ca aceste tendințe vor continua să se intensifice în următorii ani”, mai spune **Paula Corban-Pelin**.

Avocatul subliniază că trendul este confirmat și de un recent raport realizat la nivel global de către *DLA Piper* și *Reuters Events*, din care reiese un interes crescut al jucătorilor din segmentul oil&gas pentru parcurile eoliene offshore. „Într-un fel, aceștia au înțeles că alinierea strategiei de business pe o direcție sustenabilă reprezintă alegerea corectă în contextul în care tranziția energetică a devenit o prioritate, atât la nivel european, cât și la nivel internațional”, consideră expertul.

Intra pe platforma [Dispute.Resolution.Center](#)

[Cât costa un arbitraj comercial. Taxe, cheltuieli administrative, volum de munca și onorarii platite avocaților](#)
[INTERVIU | Media tarifelor orare pentru firmele românești se situează între 100 și 250 de euro/ora. Avocați renumiți în domeniu pot ajunge să perceapă și o rată de 1.000 euro/ora](#)

Proiecte din toate sectoarele industriei energetice

Și alte segmente din industria energetică au susținut agenda consultanților. De exemplu, experiența *DLA Piper Dinu* în ceea ce privește certificatele de emisii, sau cele verzi, este foarte consistentă, așa că în fiecare an echipa a fost implicată în câteva proiecte de acest fel.

În 2021, firma de avocatura a demarat colaborarea cu un mare furnizor de energie cu care *DLA Piper* lucra deja la nivel global, caruia i-a oferit asistența în ceea ce privește achiziția a două facilități de energie solară și transferul certificatelor verzi aferente.

Cu alta ocazie, profesioniștii de la București au asistat un important client internațional într-o serie complexă de proceduri de executare silită, inclusiv prin poprirea certificatelor verzi sau a creanțelor din vânzarea de energie electrică.

Marian Dinu mai spune că, deși activitatea recentă a firmei pe care o coordonează nu a acoperit proiecte de exploatare a unor metale prețioase (aur, argint) sau altor minereuri, echipa are experiența și pârghiile necesare pentru a susține clienții din acest sector, dacă acest tip de oportunitate va apărea în viitor.

„Tranzacțiile sunt domeniul în care DLA Piper excellează, așa cum confirmă consecvent clasamentele Mergermarket din ultimii 10 ani, performanța la care contribuie an de an și biroul nostru local, prin asistența acordată într-un număr considerabil de achiziții și vânzări. Mai mult, practica globală de Energy a DLA Piper, din care și noi facem parte, tocmai a fost premiata în cadrul inspirația Awards, în semn de recunoaștere pentru cel mai mare număr de proiecte „renewables” asistate. De asemenea, DLA Piper a fost declarată firma de avocatură a anului în domeniul regenerabilelor în cadrul premiilor acordate de A World About Wind (comunitatea jucătorilor din domeniul energiei regenerabile și a finanțatorilor acestor proiecte)”, completează *Partenerul DLA Piper*.

Citește și

[**EXCLUSIV BizLawyer | Ce firme de avocați stau alături de Romgaz și Exxon în cea mai mare tranzacție din energie, aflată în desfășurare. Cine sunt consultanții din cele mai valoroase deal-uri ale anului trecut și ce avocați au coordonat echipele**](#)

Biroul local al firmei de avocatură a fost implicat anul trecut în câteva tranzacții notabile. Între acestea se remarcă asistența acordată OX2, unul dintre cei mai importanți dezvoltatori europeni din domeniu, cu privire la intrarea sa în România prin achiziția unui proiect eolian de 400 MW, asistența acordată PNE A.G., unul dintre marii jucători din piață, cu privire la vânzarea a trei proiecte eoliene care însumează o putere de 220 MW, sau achiziția a două proiecte solare operaționale de către unul dintre principalii furnizori de pe piață.

„Asistența la finanțare este un alt element important al activității noastre, iar printre proiectele complexe derulate anul trecut putem menționa asistența acordată unor finanțatori cu privire la executarea și preluarea unor proiecte solare. Multe alte proiecte se afla în derulare, în diverse stadii”, a menționat **Marian Dinu**.

Echipa de *Energie & Resurse Minerale* are o strânsă colaborare cu cea de Litigii, iar ultimul an i-a pus pe avocații *DLA Piper, Dinu* în fața unor noi și complexe proiecte de proceduri de executare împotriva unor debitori ai clienților casei de avocatură.

Una dintre spețe a necesitat reprezentare în fața instanțelor din Brașov și București, procedura fiind în derulare. Într-un alt proiect similar, experții au asistat subsidiarele unui client din Asia în recuperarea unor împrumuturi acordate pentru construirea de facilități solare în România, proiectul fiind în fapt cu mult mai complex de atât, necesitând și asistența pe aspecte de reglementare și relația cu autoritățile.

De asemenea, foarte multe proiecte *DLA Piper Dinu* au o acoperire multi-teritorială, prin urmare avocații români au avut ocazia să colaboreze cu birouri din alte țări în care firma DLA Piper este reprezentată, precum Suedia, Luxemburg, Germania, Irlanda, Italia sau Coreea de Sud.

La cele mai multe dintre aceste proiecte, prin natura lor, biroul din București a fost *lead-counsel*, așa cum s-a întâmplat, de exemplu, în proiectul referitor la recuperarea unor împrumuturi acordate pentru construirea de facilități solare în România.

Marian Dinu amintește că, de regulă, casa de avocatură lucrează cu companii mari, care dezvoltă proiecte esențiale pentru comunitate și care pun accent pe o strategie bazată pe sustenabilitate și buna guvernare (ESG).

Cele mai sensibile probleme din energie

În ceea ce privește cele mai sensibile probleme cu care jucătorii din industrie se confruntă, **Paula Corban-Pelin** face trimitere recentă la prețurile pentru energie – generată de cererea în creștere, producția insuficientă de gaze naturale, respectiv energia majorările de preț pentru certificatele de emisii, care a obligat consumatorii din toată Europa să se confrunte cu facturi mai mari de electricitate și încălzire, intensificând presiunea asupra UE de a aborda de urgență situația.

Avocatul este de părere că modul în care această problemă a fost abordată în România, prin suprainpozitarea producătorilor de energie, nu este neapărat cea mai fericită abordare și poate acționa ca o frână în calea investițiilor.

Pe de altă parte, există bani și interes pentru investiții în energie și sustenabilitate astfel că acest trend va continua până la atingerea obiectivului UE de neutralitate climatică.

De altfel, **Paula Corban-Pelin** crede că dezvoltarea de noi capacități de producție în sectorul energiei, în special în zona energiei regenerabile, va rămâne o preocupare constantă, atât la nivelul pieței, cât și la cel al factorilor de decizie, la nivel național și european.

„Recentele intervenții legislative pentru stabilirea unei scheme de compensare pentru consumul de energie electrică și gaze pentru sezonul rece 2021-2022 reprezintă o modificare legislativă semnificativă și un semn clar al orientării politicii naționale în domeniul energiei către protejarea consumatorilor împotriva efectelor cauzate de dezechilibrele din piață. Semnalul dat de aceste modificări, precum și prevederile acestora legate de suprainpozitare, reprezintă elemente importante de care companiile ar trebui să țină cont și, cu siguranță, vor avea repercusiuni și în viitor. Un alt aspect care a generat interes în piața de energie în ultimul timp este potențiala implementare a unei noi scheme de sprijin pentru proiectele regenerabile, care ar urma să fie structurată pe baza contractelor pentru diferență (CfD). O astfel de inițiativă, în măsura în care va fi implementată, ar putea conduce la o creștere accelerată a interesului pentru dezvoltarea unor astfel de proiecte, precum și, în egala măsură, a interesului pentru finanțarea acestora ca urmare a creșterii predictibilității randamentului pe care astfel de investiții îl vor avea pe termen lung”, explică **Paula Corban-Pelin**.

Avocați de top într-o practică foarte puternică

Capacitatea echipei de a se adapta la specificul fiecărui proiect este, din punctul de vedere al lui **Marian Dinu**, trasatura definitorie a DLA Piper. Avocații reușesc să dezvolte un sistem de lucru „Jean”, flexibil și inovator, astfel încât pot răspunde cât mai adecvat nevoilor clientului.

Practica este coordonată de **Paula Corban-Pelin**, *Counsel*, un avocat cu o vastă experiență în ariile corporatiste, energy și procurement, iar echipa mai include avocați specializați. Dintre aceștia se remarcă **Teodor Sabau**, un tânăr avocat extrem de promițator în domeniu.

În plus, activitatea este supervizată de către **Marian Dinu**, [recunoscut ca Eminent Practitioner Corporate M&A de către Chambers and Partners](#), unul dintre cei mai titrați avocați Corporate din România, fost General Counsel Petrom în perioada privatizării acestei companii.

„Foarte important este că în funcție de particularitățile fiecărui proiect, echipa este completată de avocați din alte practici, sau de către consultanți fiscali. Astfel, asistența într-un proiect de energie presupune de regulă colaborarea strânsă cu echipa de imobiliare (**Florin Țineghe**, *Counsel*, coordonând aspectele specifice proiectelor de energie) sau cu echipa de taxe (**Lidia Duțu**, *Tax Director*, coordonând aspectele specifice proiectelor de energie). Pe lângă proiectele menționate mai sus, este de remarcat faptul că am asistat intrarea pe piața locală a unui producător auto american de mașini electrice, pentru care ne-am ocupat de aspectele de reglementare și licențiere. În egală măsură, am putut dezvolta rapoarte periodice pentru o corporație energetică belgiană, pe diverse zone de interes, precum licențiere a distribuției de energie, acorduri de achiziție de energie, evoluții ale pieței și modificări legislative”, a mai spus **Paula Corban-Pelin** în interviul acordat ^{Biz}Lawyer.

[Intra pe LadyLawyer.ro și afla mai multe despre activitatea, preocupările și proiectele doamnelor avocat din cele mai importante firme de pe piața locală](#)